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1.   IDENTIFICACIÓN OPERACIÓN 

 IDENTIFICACIÓN OPERACIÓN 

OPERACIÓN GRUPO II 

CÓDIGO: 29102-A 

Reposición o reparación programada de juntas de mortero bituminoso en puentes 

Mantenimiento Correctivo Período de actuación Primavera - Otoño 

2.   DESCRIPCIÓN 

 DESCRIPCIÓN 

Descripción La operación consiste en reparar o reemplazar los elementos que constituyen la junta de dilatación 

del puente, afectados por roturas parciales o por cualquier otra circunstancia que afecte al normal 

discurrir del tráfico por la estructura, incluidas aquellas que se hallen en condiciones que puedan 

hacer esperar próximas averías, aunque por el momento no representen peligro alguno. 

3.   NORMATIVA APLICABLE Y DOCUMENTACIÓN TÉCNICA 

 NORMATIVA APLICABLE Y DOCUMENTACIÓN TÉCNICA 

- 8.3.-IC “Señalización de obras” 

- Manual de ejemplos de señalización de obras fijas del Ministerio de Fomento 

4.   CRITERIOS DE MEDICIÓN  

 DESCRIPCIÓN 

Unidad de Medida 

Criterios de Medida  

Metro 

La medición de esta unidad se realizará por metro de reposición o reparación programada 

de junta elástica de puentes.  

5.   UNIDADES DE OBRA ASOCIADAS 

 UNIDADES DE OBRA ASOCIADAS 

Código Descripción de la unidad 

54017 Suministro de metro lineal de materiales para junta de dilatación elástica de mortero 

bituminoso, incluso chapón de acero autopatinable de distribución, chapas auxiliares de 

deslizamiento, resina de nivelación y apoyo, anclajes, sellado de transiciones y faldón de 

PVC con armadura de poliéster. 
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6.   REQUISITOS RECOMENDABLES REFERENTES A LOS RECURSOS EMPLEADOS 

Se indican a continuación los recursos recomendables en relación al personal, maquinaria y 

materiales a utilizar, para la correcta ejecución de la operación. 

El personal destinado a montar y desmontar el corte de tráfico, en caso de que la operación lo 

requiera, se considerará como parte del personal encargado de la ejecución de dicha operación. 

 RECURSOS RECOMENDADOS 

Personal Maquinaria y herramientas Materiales y repuestos 

1 Oficial 1ª 

1 Oficial 2ª 

Se requiere formación específica del 

manejo de la máquina y normas de 

seguridad vigentes. 

1 Camión pluma 

1 Máquina de corte con disco de 

diamante 

1 Grupo electrógeno  

1 Compresor con martillo neumático 

1 Caldera de fusión de betún 

modificado dotada de control de 

temperatura y quemador de gas 

propano 

2 lanzas térmicas 

1 Hormigonera para mezcla de 

betún y áridos 

1 Compactador 

1 Juego de señalización completo 

1 Termómetro de precisión. 

Chapas de acero 

Árido silíceo tamaño máximo 20 mm. 

Betún caucho modificado con 

elastómeros 

Cordón de caucho compresible 

Mortero de nivelación 

Resina de adherencia entre 

hormigones 

Faldón de PVC con armadura de 

poliéster 

Botella de Gas Propano/Butano de 

11 kg 

Depósito de agua de 25 l 

6.1.   MEDIOS HUMANOS   

- Jefe de Equipo: Tendrá la cualificación mínima de oficial 1ª y tendrá formación COEX. 

- Encargado: Tendrá la cualificación mínima de Encargado, y adicionalmente, deberá tener la 

titulación de Técnico Coex, acreditando poseer una experiencia mínima de 5 años en trabajos 

de conservación de carreteras. 

- Jefe de Operaciones: Tendrá la cualificación mínima de Ingeniero Técnico de Obras Públicas 

o Grado en Ingeniería Civil y, adicionalmente, la de Jefe Coex, acreditando poseer una 

experiencia mínima de 3 años en trabajos de conservación de carreteras. 

- Jefe Coex: Tendrá la cualificación de Ingeniero de Caminos Canales y Puertos, o de Master en 

Ingeniería de Caminos, poseerá la titulación de Jefe Coex, y una experiencia mínima de 5 años 

en trabajos de conservación de carreteras. Excepcionalmente, podrán desempeñar este puesto 

ITOP u otros técnicos cualificados con experiencia mínima acreditada de 15 años en 

conservación de carreteras. 

6.2.   MATERIALES 

- Marcado CE: No aplica en este caso. 
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-     Áridos: Se emplearán áridos de naturaleza silícea con un desgaste de Los Ángeles 

comprendido entre 10 y 30, de granulometría 10/18. También se podrá utilizar una mezcla de 

dicho árido con otro de granulometría 4/10, a partes iguales.  

-     betún caucho modificado con polímeros: Densidad 1,35 g/cm3. Temperatura máxima de 

vertido 180ºC. Penetración a 25ºC 40-70. 

- Chapa de acero: Espesor de 2 - 3 mm y una anchura de entre 15 y 25 cm, siendo, en todo 

caso, superior al doble de la distancia entre bordes de tablero 

6.3.   MAQUINARIA 

- La maquinaria debe estar en perfectas condiciones de mantenimiento y seguridad habiendo 

pasado las revisiones exigibles y en concreto las ITV que resulten necesarias. 

7.   RENDIMIENTO Y PRECIO ORIENTATIVO 

Se estima que el equipo descrito en el apartado 6, en condiciones normales, puede realizar 20 m 

de junta en una jornada de 8 horas, por lo que el rendimiento de la operación es de 2,5 m/hora 

Y el coste estimado es de 150 €/ m. 

8.   EJECUCIÓN 

8.1.   EMPLEO DE LOS MATERIALES 

1. Se empleará mortero bituminoso fabricado mediante el siguiente procedimiento: 

 Calentamiento de betún caucho modificado con elastómeros hasta una temperatura de entre 

165ºC y 180ºC en la caldera, agitando constantemente para evitar sobrecalentamientos 

locales.  

 Simultáneamente, se calentarán los áridos en la hormigonera mediante chorro de aire caliente 

hasta una temperatura de entre 100ºC - 150ºC. 

 Vertido del betún caucho modificado con elastómeros en la hormigonera y amasado de la 

mezcla. La temperatura en el interior de la hormigonera se mantendrá mediante chorro de 

aire caliente propiciado por dos lanzas térmicas. Todas las herramientas que se empleen para 

esta operación deberán estar previamente calentadas con chorro de aire caliente. 

 El mortero bituminoso se elaborará mezclando 80 Kg de árido por cada 4 litros de ligante. 

8.2.   CONDICIONES DE EJECUCIÓN 

1. Se comprobará que la profundidad del cajeado sea igual al espesor del pavimento y no menor de 7 

cm. En caso de que sea necesario, se recrecerá hasta alcanzar la cota adecuada, con mortero 

especial de alta resistencia previo tratamiento de la superficie del fondo de la caja con resina de 

unión. 

2. Si los bordes del tablero estuvieran deteriorados o desnivelados, se sanearán y repararán con 

mortero especial de alta resistencia previo tratamiento de la superficie del fondo de la caja con resina 

de unión, de modo que se garantice el correcto asiento de los elementos que componen la junta. 

3. No se abrirá al tráfico hasta que haya transcurrido, como mínimo, 2 horas desde la finalización de la 

junta. 
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4. No se trabajará con temperatura ambiente inferior a 5ºC. La calzada deberá permanecer seca.     

8.3.   RESUMEN DEL PROCEDIMIENTO 

Se seguirán los siguientes pasos en la realización de esta operación: 

1. Señalización de las obras, corte de carril o de calzada completa, según norma de carreteras 8.3-I.C. 

2. Marcado de ambos lados de la junta existente con tiza o cuerda azul y corte de bordes mediante 

máquina de corte con disco de diamante a la profundidad adecuada para llegar al hormigón del 

tablero sin llegar a cortarlo. El ancho del cajeado deberá estar comprendido, en todo caso, entre 35 

y 55 cm, centrados sobre la junta. 

3. Eliminación de la junta deteriorada entre cortes con martillo neumático acopiando a un lado el 

escombro para su posterior recogida por gestor autorizado, y retirada de chapa.  

4. Limpieza de bordes y fondo de caja mediante cepillo metálico y soplado con aire a presión, hasta 

dejarla libre de objetos y polvo. 

5. Calentamiento de bordes, fondo de caja y chapas metálicas mediante lanzas térmicas que 

proyectarán un chorro de aire caliente que producirá un aumento de la temperatura de la superficie 

del cajeado hasta alcanzar los 80 ºC – 100 ºC, favoreciendo la perfecta unión con el producto de 

sellado.  

6. Instalación en la abertura de la junta de un cordón de caucho compresible o espuma de polietileno. 

7. Imprimación con betún caucho modificado con elastómeros, calentado a una temperatura de entre 

165 y 180 ºC, en bordes y fondo de caja. 

8. Colocación de chapas de acero previamente calentadas, presionando para garantizar la correcta 

adhesión de la cara inferior con el tablero.   

9. Imprimación con betún caucho modificado con elastómeros, calentado a una temperatura de entre 

165 y 180 ºC, sobre chapa de acero. 

10. Vertido de mortero bituminoso, previamente mezclado y calentado, sobre el cajeado de la junta, de 

modo que sobresalga sobre el nivel de la rodadura. Las herramientas que se empleen para esta 

operación (pala, carretilla y otros), deberán estar previamente calentadas mediante chorro de aire 

caliente. 

11. Enfriamiento inicial con agua de la junta y compactación de la misma mediante rodillo. La 

compactación se iniciará planchando con el rodillo para ir colocando el material en el interior del 

cajeado y finalizará con vibración y planchado, hasta alcanzar una cota ligeramente superior a la del 

pavimento existente para que sea el tráfico rodado el que le dé la compactación definitiva. Se 

compactará en diferentes direcciones de avance respecto a la junta: longitudinalmente, 

transversalmente y en diagonal. 

12. Calentamiento del borde de la junta con lanza térmica.  

13. Sellado superficial con betún caucho modificado con polímeros calentado a una temperatura de entre 

165 y 180 ºC, sobre la junta y en los bordes de la misma. Recebo con árido silíceo de 3 mm de 

tamaño máximo.  

14. Barrido del árido sobrante que no haya quedado incrustado en la junta. 

15. Apertura al tráfico cuando la junta esté fría y en condiciones de soportar el tráfico.  Tmin = 2 horas 

desde la finalización de la junta. 

8.4.   TRATAMIENTO DE LOS RESIDUOS 

Los envases de productos bituminosos empleados en esta operación se retirarán al centro de 

conservación, depositándolos en el bidón o contenedor etiquetado como ENVASES CONTAMINADOS 

para su recogida posterior por un gestor autorizado. 
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Los residuos de materiales bituminosos se almacenarán en contenedores adecuados para su 

posterior recogida por un gestor autorizado. 

9.   ACTUALIZACIÓN DE INVENTARIO 

La presente operación quedará reflejada en el sistema INFOSEG, dejando constancia del ID de 

operación que figura en el Parte de Trabajo. Se actualizará la ficha del elemento del inventario 

correspondiente mediante la toma de fotografías y la realización de una nueva inspección y se completarán 

aquellos campos de las características del elemento que estén sin rellenar o que hayan variado con la 

reparación. 

De esta manera se podrá obtener el histórico de operaciones que se han realizado sobre el 

elemento de inventario afectado 

10.   CONTROL DE CALIDAD  

10.1.   FUNCIONES DEL JEFE DE EQUIPO 

 El Jefe de Equipo tendrá la cualificación y experiencia exigidas en el apartado 6. 

 Es el responsable “in situ” de la correcta ejecución de la operación, debiendo acreditar que la 

operación se ha realizado conforme a lo establecido en la presente instrucción, y dejando 

constancia de ello con su firma en la “Lista de Comprobación”. 

 En caso de que el responsable de la ejecución detectase algún problema en los materiales; en la 

maquinaria; en los equipos necesarios para la operación, o en el procedimiento de ejecución, 

deberá indicarlo al Encargado para que reporte, en su caso, una NO CONFORMIDAD, indicando 

el motivo de la misma. 

10.2.   FUNCIONES DEL ENCARGADO 

 El encargado tendrá la cualificación y experiencia exigidas en el apartado 6. 

 Preparará los materiales, maquinaria y equipos necesarios para ejecutar la operación, asumiendo 

la responsabilidad de que se cumplan todos y cada uno de los requisitos establecidos en la 

presente instrucción. 

 Se asegurará de que todos los materiales y equipos necesarios para ejecutar la operación estén 

en el lugar de trabajo, antes de su inicio. 

 Dará las instrucciones oportunas al Jefe de Equipo. 

 Realizará las visitas necesarias para poder garantizar la correcta ejecución de la operación, dando 

apoyo si resulta necesario, al Jefe de Equipo.  

 En caso de que detectase alguna irregularidad o problema sistemático en la ejecución deberá 

proponer al Jefe de Operaciones la elaboración de una NO CONFORMIDAD, indicando el motivo 

de la misma en el parte de trabajo.   

 Una vez finalizada la operación, el encargado dejará constancia de que la ejecución se ha 

realizado conforme a los criterios de esta instrucción, firmando la conformidad de ejecución de la 

operación en la “Lista de Comprobación”. 

10.3.   FUNCIONES DEL JEFE DE OPERACIONES 

 El Jefe de Operaciones, tendrá la cualificación y experiencia exigidas en el apartado 4. 

 Será el responsable final de la correcta ejecución de la operación y de su control de calidad, 
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 Trasladará al Jefe Coex, para su informe al Director del Contrato de Conservación Integral, las NO 

CONFORMIDADES detectadas y la propuesta de llevar a cabo las actuaciones necesarias para 

subsanarlas 

 El Jefe de Operaciones dejará constancia del cumplimiento de su responsabilidad mediante la 

correspondiente firma en la “Lista de Comprobación”, aprobando provisionalmente la ejecución de 

la operación, en el ámbito de la empresa adjudicataria del contrato de conservación integral. 

Sin perjuicio de ello, la Administración realizará controles aleatorios de comprobación, a su criterio, 

que comportarán la aprobación definitiva en su caso, o bien la acción correctora que sea necesaria si se 

detectara algún tipo de fallo. 

10.4.   LISTA DE COMPROBACIÓN 

La lista de comprobación resulta esencial en el control de calidad.  

Mediante esta lista se realiza un control preventivo de la calidad, al establecer un chequeo de los 

hitos más importantes para garantizar la correcta ejecución de la Operación. 

Y se transfiere parcialmente la responsabilidad del control de calidad al equipo del Contratista, que 

debe acreditar el cumplimiento de los requisitos indicados en la lista, y dejar constancia escrita de ello. 

Posteriormente, la Administración realizará un control de calidad tradicional, en un reducido 

número de Operaciones, en las que comprobará si se cumplen o no las especificaciones exigidas por los 

Pliegos Generales de Condiciones del contrato a la Unidad de Obra terminada, verificando la lista de 

comprobación, y exigiendo al Jefe Coex las explicaciones necesarias, en caso de conflicto. 

En esta Operación se utilizará la siguiente lista de comprobación: 

Puntos a 

comprobar 

1.-  Comprobación de la existencia en obra de esta ficha. 

2.-  Comprobación del establecimiento de la señalización de obras adecuada antes del comienzo de 

los trabajos y de que no es previsible que se produzcan retenciones que pongan en riesgo la 

seguridad vial. 

3.-  Comprobación de que las condiciones de viento, lluvia y temperatura no impiden realizar la 

operativa.  

4.-  Comprobación de que se dispone en obra de los materiales y maquinaria que figuran en esta 

Instrucción, y que se cumplen los requisitos establecidos en el punto 6.2, así como de la 

existencia de combustible suficiente. 

5.-  Comprobación del estado de limpieza y ausencia de polvo y objetos en bordes y fondo de caja. 

6.-  Comprobación de la temperatura del betún antes de la imprimación del cajeado y antes del 

vertido en la hormigonera para la fabricación de la mezcla. 

7.-  Comprobación de la temperatura de la mezcla antes de su empleo en la junta. 

 

El Jefe de Equipo rellenara los distintos apartados de la Lista de Comprobación que figura en el 

Anejo nº 2, y que desarrollan los puntos anteriores. Posteriormente, el Encargado comprobará 

la veracidad de lo reflejado en la Lista de Comprobación y firmará su conformidad. Finalmente, 

el Jefe de Operaciones aprobará la operación y certificará su calidad firmando la Lista de 

Comprobación, salvo que la operación sea rechazada, indicando el motivo de la No Conformidad, 

y redactando el Parte de No Conformidad previsto en el Anejo nº 3. 

11.   ESQUEMA FOTOGRÁFICO DEL PROCEDIMIENTO 
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Figura 1. Estado inicial de la junta 

 

Figura 2. Demolición de la junta deteriorada 

 

 

Figura 3. Reparación de bordes del tablero con mortero 

especial de alta resistencia 

 

 

Figura 4. Calentamiento de bordes y fondo del cajeado 

con lanza térmica 
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Figura 5. Imprimación del cajeado con betún 

modificado con polímeros 

 

Figura 6. Vertido del mortero bituminoso 

 

 

Figura 7. Junta elástica compactada 

 

 

Figura 8. Sellado final con betún modificado con 

polímeros 
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12.   MEJORA CONTINUA 

En el caso de que, habiendo cumplido todos los requisitos de la Lista de Comprobación, la unidad 

de obra terminada no alcanzase las especificaciones de los Pliegos Generales de Condiciones del 

contrato, se debe proceder a la modificación de la presente Instrucción Técnica de la que forma parte.  

Del mismo modo, si durante la puesta en práctica de la ITOC se apreciase la necesidad de 

modificar algún aspecto de la misma, tal como los materiales, maquinaria, procedimiento de ejecución o 

listado de comprobación, se elevará por el conducto antes descrito una NO CONFORMIDAD al Director 

del contrato, para que se resuelva la disfunción detectada. 

Este procedimiento puede iniciarse en cualquier momento en el que se tenga constancia de la 

ineficacia de la ITOC para garantizar la calidad de la unidad de obra terminada, a fin de redactar lo antes 

posible una nueva ITOC revisada y mejorada. 

13.   SEGURIDAD Y SALUD 

El objetivo de esta Instrucción es asegurar la calidad en la ejecución de las operaciones de 

conservación. En lo que a Seguridad y Salud se refiere, son las Evaluaciones de Riesgo, aprobadas y 

vigentes de los Sectores de Conservación las que rigen este aspecto. 

14.   ANEJOS 

 ANEJOS 

ANEJO 1  MODELO DE PARTE DE TRABAJO EN OBRA 

ANEJO 2  LISTA DE COMPROBACIÓN 

ANEJO 3  PARTE DE NO CONFORMIDAD 

ANEJO 4  RESEÑA MODIFICACIONES DE LA INSTRUCCIÓN OPERATIVA 

ANEJO 5 MANUAL DE INSTRUCCIONES DEL APARATO DE FUSIÓN Y RELLENO “AVG 50” 

ANEJO 6  FICHAS TÉCNICAS DE LOS MATERIALES 
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 ANEJOS 

ANEJO 1  MODELO DE PARTE DE TRABAJO EN OBRA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EL PARTE DE TRABAJO ADJUNTADO ES UN MODELO QUE PODRÁ SER 

SUSTITUIDO POR OTRO SIEMPRE QUE SEA COMPATIBLE LA 

IDENTIFICACIÓN DE LAS OPERACIONES REALIZADAS Y ANOTADAS EN 

EL PARTE DE TRABAJO CON LAS ANOTACIONES DE CONTROL QUE SE 

REALIZAN EN LA LISTA DE COMPROBACIÓN DEL ANEJO Nº2. 
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 ANEJOS 

ANEJO 2  LISTA DE COMPROBACIÓN 

 

 

 

 

 

 

EL LISTADO DE COMPROBACIÓN ADJUNTADO ES UN MODELO QUE 

PODRÁ SER SUSTITUIDO POR OTRO SIEMPRE QUE SEA COMPATIBLE LA 

IDENTIFICACIÓN DE LAS ANOTACIONES REALIZADAS CON LAS 

OPERACIONES DEL PARTE DE TRABAJO DEL ANEJO Nº1 
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1.- Conocimiento de las fichas 
de seguridad de los 
productos. (Indicar si/no) 

            

2.- Señalización de obras 
adecuada. (Indicar si/no) 

            

3.- La calzada está seca. 
(Indicar si/no) 

            

4.- Comprobación de que la 
temperatura supera los 5 º C. 
(Indicar si/no. Indicar 
temperatura) 

      

5.- ¿Se han marcado con tiza 
azul los bordes de la junta?  
(Indicar si/no)  

            

6.- Limpieza y ausencia de 
polvo y objetos en bordes y 
fondo de cajeado. (Indicar 
si/no) 

      

7.-¿Se ha calentado con lanza 
térmica los bordes de la 
junta? (Indicar si/no) 

      

8.- ¿Se ha instalado el cordón 
de caucho? (Indicar si/no) 

      

9.- ¿Se ha imprimado con 
betún caucho a 170 º +/- 10 ºC 
el fondo de la caja? (Indicar 
si/no. Indicar temperatura) 

      

10.- Se ha colocado y 
calentado la chapa de acero? 
(Indicar si/no) 

            

11.- ¿Se ha imprimado con 
betún caucho a 170 º +/- 10 C 
la cara superior de la chapa de 
acero? (Indicar si/no. Indicar 
temperatura)  

            

12.- ¿Se ha vertido el mortero 
a la temperatura correcta de 
170 +/- 10 º  C? (Indicar si/no. 
Indicar temperatura) 

            

13.- ¿Se ha enrasado 
ligeramente por encima del 
pavimento? (Indicar si/no) 

            

14.- ¿Se ha enfriado con agua 
y se ha compactado 
adecuadamente? (Indicar 
si/no) 

      

15- ¿Se ha sellado con betún 
caucho a 170+/- 10  º C? 
(Indicar si/no) 
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